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OSAI (aikaalh)

1.
a) Selosta nestemiisen polttoaineen syttyminen ja palaminen vaiheineen
Diesel-moottorin sylinterissé. (10)

b) Miten pinch-point-ldmpdétilan avulla mitoitetaan hoyrya
tuottava pakokaasukattila? (5)

c)Miksi paineilmakompressorin vilijadhdyttimeen voi tiivistyd vettd? (5)

2.
a) Kaasuturbiinien siipien jadhdytysmenetelmét nykydén? (5)

b) Tarkastele keskipakoisahtimen sd#t64 rajoittavia tekijoitd. (5)

c)Polttokennon periaate ja mahdolliset tulevat kéytt6kohteet polttoaineineen?10)
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3).Kaasuturbiinin kompressorin imukanavaan saapuu ilmaa 20 kg/s tilassa 1,1 bar, 309 K, suht. kosteus
60 %. Kompressorin ja turbiinin painesuhteet ovat molemmat 8 ja polytrooppihydtysuhteet 0,8 ja
0,9. Kompressoriin menevd ilma kostutetaan vesikylldiseksi ruiskuttamalla sen joukkoon riittdviisti
ilman 1dmpoistd vettd. Tdllin ei paine muutu. Laske a) ilman ldmpétila veden ruiskuttamisen jilkeen.
b) ruiskutuksen aiheuttama ilman massavirran kasvu. c) kompressorin ottama teho. (25)

4. Aksiaalisen hoyryturbiinin erdédssd vyShykkeessd on c; on 440 m/s ja c; on 190 m/s ( =95 astetta).
Lisédksi tiedetdd ettd u on 280 m/s ja aksiaalinen nopeus pienenee 11 % juoksusiivistossd. Laske
vyShykkeessi akselille siirtyvd ominaisenergiamééri sekd optimaalinen siipijako kun s=2 cm. (20)

5. Kaasuturbiinivoimalan pakokaasut virtaavat tilassa 1,1 bar, 810 K pyoredssi savukavavassa
(poikkipinta 3 neliémetrid) keskinopeudella 28 m/s. Mitoita mahdollisimman lyhyt pyorahdysdiffuusori,
jonka avulla virtausnopeus lasketaan arvoon 10 m/s siten ettei virtaus irtoa diffuusorissa. Laske myds
paineen muutos diffuusorin yli. Voit kdyttdd savukaasulle ilman aineominaisuuksia. (15).



